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1. Liczby rzeczywiste. Zadania na dowodzenie

2
a“+1 a+1
>

a+1

(V.2010) Wykaz, ze jeslia > 0, to >

(VI11.2010) Wykaz, ze jeslia > 0ib > 0orazvVa? + b =+Va+ b2, toa=bluba+b = 1.
(V.2011) Uzasadnij, ze jeélia + b = 1ia? + b?> = 7,to a* + b* = 31.

(V1.2011) Uzasadnij, ze dla kazdej dodatniej liczby catkowitej n liczba 3+2 — 21+2 4 37 — 2"
jest wielokrotnoscig liczby 10.

(V.2012) Uzasadnij, ze jesli liczby rzeczywiste a, b, ¢ spetniajg nieréwnosci0 < a < b < ¢, to
a+b+c a+b

3 2

(VII1.2012) Uzasadnij, ze jesli ¢ < 0, to tréjmian kwadratowy y = x2 + bx + ¢ ma dwa rézne
miejsca zerowe.

(V.2013) Wykaz, ze liczba 61°° — 2 - 699 + 10 - 6°8 jest podzielna przez 17.
(VIN.2013) Wykaz, ze jedli a jest liczba rzeczywistg i a + % =3,toa’+ % =7.

(V1.2014) Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b prawdziwa jest nieréwnosc
(a+b)2 < a®+b?

2 2

(VI11.2014) Wykaz, ze suma szeSciandw trzech kolejnych liczb naturalnych parzystych jest
podzielna przez 24.

(V.2015) Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x i y prawdziwa jest nieréwnos¢
4x% — 8xy + 5y% > 0.

(VI1.2015) Wykaz, ze dla dowolnych nieujemnych liczb rzeczywistych x i y prawdziwa jest
nieréwnos¢ x3 + y3 > x%y + xy?.

(V.2016) Ciag (a,,) jest okreslony wzorem a,, = 2n% + 2n dlan > 1. Wykaz, ze suma kazdych
dwdch kolejnych wyrazéw tego ciggu jest kwadratem liczby naturalnej.

(VIN.2016) Wykaz, ze jesli liczby rzeczywiste a, b, ¢ spetniajg warunek abc = 1, to
al+bt+ct=ab+bc+ca.
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2. Planimetria — zadania na dowodzenie

(V.2011) Dany jest czworokat ABCD, w ktorym AB || CD. Na boku BC wybrano taki punkt E,
ze |EC| = |CD|i|EB| = |BA|. Wykaz, ze kat AED jest prosty.

(VI.2011) Dany jest tréjkat rownoboczny ABC. M jest punktem na odcinku AC. Punkt N lezy na
przedtuzeniu odcinka BC poza punkt C i |AM| = |CN|. Wykaz, ze |BM| = |MN|.

(V.2012) W tréjkacie ABC poprowadzono dwusieczne katéw A i B. Dwusieczne te przecinaja
sie w punkcie P. Uzasadnij, ze kat APB jest rozwarty.

(V111.2012) Dany jest réwnolegtobok ABCD. Na przedtuzeniu przekatnej AC (poza punkt C)
wybrano punkt E tak, ze |CE| = %lACl. Uzasadnij, ze pole réwnolegtoboku ABCD jest cztery
razy wieksze od pola tréjkata DCE.

(V.2014) Srodek S okregu opisanego na tréjkacie réwnoramiennym ABC o ramionach AC i BC
lezy wewnatrz tego tréjkata. Wykaz, ze miara kata wypuktego ASB jest cztery razy wieksza od
miary kata wypuktego SBC.

(VI.2014) W trdéjkacie ABC spodek D wysokosci CD lezy pomiedzy A i B, E jest Srodkiem
odcinka BC, ponadto |CD| = |DE|. Wykaz, ze trojkat CDE jest rownoboczny.

(V.2015) Dany jest kwadrat ABCD. Przekatne AC i BD przecinajg sie w punkcie E. Punkty K i
M s3 srodkami odcinkéw — odpowiednio — AE i EC. Punkty L i N lezg na przekatnej BD tak, ze
|BL| = §|BE|, IDN| = %lDEl. Wykaz, ze stosunek pola czworokata KLMN do pola kwadratu
ABCD jest réwny 1: 3.

(V.2015) Punkty M i L lezg na okregu o srodku 0. Na stycznej do tego okregu w punkcie L
wybrano taki punkt K, ze Srodek okregu lezy na odcinku KM. Kagt LKM ma miare 28°. Wykaz,
ze miara kata KML jest rowna 31°.

(V1.2016) Dany jest trapez prostokatny ABCD o podstawach AB i CD oraz wysokosci AD.
Dwusieczna kata ABC przecina ramie AD w punkcie E oraz dwusieczng kata BCD w punkcie F.
Wykaz, ze w czworokacie CDEF sumy miar przeciwlegtych katéw s3 sobie rowne.

(V.2017) Dane sg dwa okregi o srodkach w punktach P i R, styczne zewnetrznie w punkcie C.
Prosta AB jest styczna do obu okregéw odpowiednio w punktach A i B oraz |<APC| = «,
|XABC| = . Wykaz, ze « = 180° — 2.

(V.2018) Dwa okregi sg styczne zewnetrznie i kazdy z nich jest styczny do obu ramion danego
kata prostego. Promien wiekszego okregu jest réwny 2. Uzasadnij, ze promien drugiego okregu
jest mniejszy od V2 — 1.
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3. Ciaggi

(V.2012, 4 pkt) Cigg (9, x, 19) jest arytmetyczny, a cigg (x, 42, y, z) jest geometryczny. Oblicz
X, Y, 2.

(V.2015, 5 pkt) W nieskoriczonym ciggu arytmetycznym (a,,), okreslonym dlan = 1, suma
jedenastu poczatkowych wyrazéw tego ciagu jest réwna 187. Srednia arytmetyczna
pierwszego, trzeciego i dziewigtego wyrazu tego ciggu jest rowna 12. Wyrazy a4, a3, a; tworzg
w podanej kolejnosci nowy cigg — trzywyrazowy cigg geometryczny. Oblicz k.

(V1.2015, 4 pkt) Dany jest nieskoriczony cigg arytmetyczny (a,,), okreslony dlan > 1, taki ze
as = 18. Wyrazy a4, a3, a3 tego ciggu sg odpowiednio pierwszym, drugim i trzecim wyrazem
pewnego ciggu geometrycznego. Wyznacz wzor na n — ty wyraz ciggu (a,).

(VII1.2015, 4 pkt) Dany jest cigg arytmetyczny (a,) o réznicy r # 0 i pierwszym wyrazie a; = 2.
Pierwszy, drugi i czwarty wyraz tego ciggu sg odpowiednio pierwszym, drugim i trzecim
wyrazem ciggu geometrycznego. Oblicz iloraz tego ciggu geometrycznego.

(VI.2016, 5 pkt) Dany jest ciag arytmetyczny (ay,), okreslony dla kazdej liczby naturalnejn > 1,
w ktérym a; + a, + a3 + a4 = 2016 oraz as + ag + a; + --- + a;, = 2016. Oblicz pierwszy
wyraz, roznice oraz najmniejszy dodatni wyraz ciggu (a,).

(VII1.2016, 4 pkt) Cigg arytmetyczny (a,,) okreslony jest wzorem a,, = 2016 — 3n dlan > 1.
Oblicz sume wszystkich dodatnich wyrazéow tego ciggu.

(VI1.2018, 4 pkt) W ciggu arytmetycznym (a,,), okreslonym dla liczb naturalnychn > 1, wyraz
szOsty jest liczbg dwa razy wiekszg od wyrazu pigtego, a suma dziesieciu poczatkowych

. o , 15 . . n .
wyrazow tego ciggu jest réwna S;g = + Oblicz wyraz pierwszy oraz rdznice tego ciggu.

(V.2019, 4 pkt) Cigg arytmetyczny (a,,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnejn > 1.
Rdznicg tego ciggu jest liczba r = —4, a Srednia arytmetyczna poczatkowych szesciu wyrazow
tego ciggu jest réwna 16.

a) Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu.

b) Wyznacz liczbe k, dla ktérej a, = —78.

(VI1.2019, 4 pkt) W ciggu arytmetycznym (aq, @y, ..., 39, 4p) SUMa Wyrazow tego ciggu o
numerach parzystych jest réwna 1340, a suma wyrazéw ciggu o numerach nieparzystych jest
rowna 1400. Wyznacz ostatni wyraz tego ciggu.

(VI1.2020, 4 pkt) Wszystkie wyrazy ciggu geometrycznego (a,,), okreslonego dla kazdej liczby
naturalnejn > 1, sg dodatnie. Wyrazy tego ciggu spetniajg warunek 6a; — 5a, + a3z = 0.
Oblicz iloraz q tego ciggu nalezacy do przedziatu (2\/5, 3\/5)



4. Kombinatoryka i rachunek prawdopodobieristwa

(VI11.2011, 4 pkt) lle jest wszystkich liczb pieciocyfrowych, spetniajgcych jednoczesnie
nastepujgce cztery warunki:

a) cyfry setek, dziesigtek i jednosci sg parzyste,

b) cyfra setek jest wieksza od cyfry dziesigtek,

c) cyfra dziesigtek jest wieksza od cyfry jednosci,

d) w zapisie tej liczby nie wystepuje cyfra 9.

(V1.2012, 4 pkt) Oblicz, ile jest liczb naturalnych pieciocyfrowych, w zapisie ktérych nie
wystepuje 0, jest doktadnie jedna cyfra 7 i doktadnie jedna cyfra parzysta.

(V.2010, 4 pkt) Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng sze$cienng
kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze w pierwszym
rzucie otrzymamy parzystg liczbe oczek i iloczyn liczb oczek w obu rzutach bedzie podzielny
przez 12. Wynik przedstaw w postaci utamka nieskracalnego.

(V.2016, 4 pkt) Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno bez
zwracania dwie liczby. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze suma
wylosowanych liczb bedzie réwna 30. Wynik przedstaw w postaci utamka nieskracalnego.

(V.2018, 4 pkt) Dane sg dwa zbiory:

A ={100,200,300,400,500,600,600,700}i B = {10,11,12,13,14,15,16}.

Z kazdego z nich losujemy jedng liczbe. . Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego
na tym, ze suma wylosowanych liczb podzielna przez 3. Oblicz prawdopodobieristwo zapisz w
postaci utamka zwyktego nieskracalnego.

(V1.2018, 2 pkt) Rzucamy cztery razy symetryczng monetg. Po przeprowadzonym
doswiadczeniu zapisujemy liczbe uzyskanych ortéw (od 0 do 4) i liczbe uzyskanych reszek
(réwniez od 0 do 4). . Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze w tych
czterech rzutach liczba uzyskanych ortéw bedzie wieksza niz liczba uzyskanych reszek.

(V111.2018, 4 pkt) Ze zbioru A = {—3,—2,—1,1, 2,3} losujemy jedng liczbe a, natomiast ze
zbioru B = { —1,0, 1, 2} losujemy liczbe b. Te liczby sg — odpowiednio — wspdtczynnikiem
kierunkowym i wyrazem wolnym funkgji liniowej f (x) = ax + b. Oblicz prawdopodobieristwo
zdarzenia polegajacego na tym, ze otrzymana funkcja f jest rosngca i ma dodatnie miejsce
zerowe.

(VI11.2019, 2 pkt) Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedng liczbe. . Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowana liczba ma w zapisie
dziesietnym nieparzystg cyfre dziesigtek i parzystg cyfre jednosci.

(V1.2020, 2 pkt) Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostkg do gry, ktéra na kazdej
$ciance ma inng liczbe oczek — od jednego do szesciu oczek. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajgcego na tym, Ze co najmniej jeden raz wypadnie $cianka z piecioma oczkami.



5. Trygonometria

1. Katajestostryitga = % Oblicz cos a.

sina cosa

+

cosa sina

2. Katajestostryi = 2. Oblicz wartos$¢ wyrazenia sina - cos .

3. Katajestostryisina = i. Oblicz 3 + tg2a.

4. Uzasadnij, ze jeéli a jest katem ostrym, to sin*a + cos?a = sin’a + cos*a.

4
sin2a  cos2a

5. Kata jestostryi = 25. Oblicz wartos$¢ wyrazenia sina - cos a.

6. Katajestostryi(sina + cosa)? = > Oblicz warto$¢ wyrazenia sina - cos .

. . 1 7 . L. s
7. Katajestostryitga + tg—a = Oblicz warto$¢ wyrazenia sin « * cos a.

1

8. Kat a jest ostry isina + cos @ = V2. Oblicz warto$¢ wyrazenia tga + o

9. Kat a jest ostry i spetniona jest rownos$¢ sina + cosa = \/7_ Oblicz wartos¢ wyrazenia

(sina — cos a)?.

.2 sina+3cosa

10. Kat a jest ostry i osa 4. Oblicz tg a.
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6. Geometria analityczna

Dane sg punkty A = (—43,—12) i B = (50, 19). Prosta AB przecina o$ 0X w punkcie P. Oblicz
wspotrzedne punktu P.

Punkty A = (2,11),B = (8,23),C = (6, 14) s3 wierzchotkami tréjkata. Wysokos¢ tréjkata
poprowadzona z wierzchotka C przecina prostg AB w punkcie D. Oblicz wspdtrzedne punktu D.

Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktérym |AC| = |BC| oraz A = (2,1),C = (1,9).

Podstawa AB tego trojkata jest zawarta w prostej y = %x. Oblicz wspodtrzedne wierzchotka B.

Punkty A = (—1,—5),B = (3,—1),C = (2, 4) s3 kolejnymi wierzchotkami réwnolegtoboku
ABCD. Oblicz pole tego réwnolegtoboku.

Wyznacz réwnanie osi symetrii trojkata o wierzchotkach A = (—2,2),B = (6,—2),C = (10,6).

Punkty A = (4,3) i B = (10, 5) sa wierzchotkami tréjkata ABC. Wierzchotek C lezy na prostej o
réwnaniu y = 2x + 3. Oblicz wspoétrzedne punktu C, dla ktérego kat ABC jest prosty.

Dany jest punkt A = (—18, 10). Prosta o réwnaniu y = 3x jest symetralng odcinka AB.
Wyznacz wspétrzedne punktu B.

Punkty A = (3,3) i B = (9, 1) sa wierzchotkami tréjkata ABC, a punkt M = (1, 6) jest Srodkiem
boku AC. Oblicz wspétrzedne punktu przeciecia prostej AB z wysokoscig tego tréjkata
poprowadzong z wierzchotka C.

Dany jest kwadrat ABCD, w ktérym A = (5, - g) Przekatna BD tego kwadratu jest zawarta w

prostej o réwnaniuy = %x. Oblicz wspodtrzedne punktu przeciecia przekatnych AC i BD oraz
pole kwadratu ABCD.

Punkty A = (—20,12) i B = (7, 3) sa wierzchotkami tréjkata rownoramiennego ABC, w ktérym
|AC| = |BC|. Wierzchotek C lezy na osi OY uktadu wspdtrzednych. Oblicz wspétrzedne punktu C
oraz obwdd tego tréjkata.



=

7. Funkcja kwadratowa

(0-2) Wykresem funkcji kwadratowej f(x) = 2x2 + bx + c jest parabola, ktérej wierzchotkiem
jest punkt W = (4, 0). Oblicz wartosci wspotczynnikéw b i c.

(0-2) Oblicz najmniejsza i najwieksza warto$¢ funkcji kwadratowej f(x) = x? — 6x + 3w
przedziale {0, 4).

(0-2) Funkcja kwadratowa f dla x = —3 przyjmuje warto$¢ najwieksza réwna 4. Do wykresu
funkcji f nalezy punkt A = (—1, 3). Zapisz wzor funkcji kwadratowej f.

(0-5) Funkcja kwadratowa f jest okre$lona wzorem f(x) = ax? + bx + c. Zbiorem rozwigzan
nieréwnosci f(x) > 0 jest przedziat (0, 12). Najwieksza wartos¢ funkcji f jest rowna 9. Oblicz
wspétczynniki a, b, ¢ funkgji f.

(0-2) Funkcja kwadratowa f jest okre$lona wzorem f(x) = x? + 11x. Oblicz najmniejsza
wartosé funkcji f w przedziale (—6, 6).

(0-4) Funkcja kwadratowa f jest okreslona dla wszystkich liczb rzeczywistych x wzorem

f(x) = ax? + bx + c. Najwieksza warto$¢ funkcji f jest réwna 6 oraz f(—6) = f (— 2) =0.

Oblicz wartos¢ wspétczynnika a.

(0-4) Funkcja kwadratowa f(x) = ax? + bx + ¢ ma dwa miejsca zerowe x; = —2 i x, = 6.
Wykres funkcji f przechodzi przez punkt A = (1, —5). Oblicz najmniejszg wartos¢ funkcji f.

(0-2) Wykresem funkcji kwadratowej f(x) = x2 + bx + c jest parabola, na ktérej lezy punkt
A = (0,—=5). Osig symetrii tej paraboli jest prosta o réwnaniu x = 7. Oblicz wartosci

wspotczynnikéw b i c.

(0-2) Funkcja kwadratowa f(x) = x2? + bx + ¢ nie ma miejsc zerowych. Wykaz, ze 1 + ¢ > b.



10.

11.

12.

8. Planimetria

(0-2) W trapezie prostokatnym krotsza przekatna dzieli go na tréjkat prostokatny i trojkat
rownoboczny. Dtuzsza podstawa trapezu jest réwna 6. Oblicz obwdd tego trapezu.

(0-2) Podstawy trapezu prostokatnego majg dtugosci 6 i 10 oraz tangens jego kata ostrego jest
rowny 3. Oblicz pole tego trapezu.

(0-2) W tréjkacie réownoramiennym ABC dane s3 |AC| = |BC| = 6 i |<ABC| = 30°. Oblicz
wysokos¢ AD tréjkata opuszczong z wierzchotka A na bok BC.

(0-4) Punkt S jest srodkiem okregu opisanego na tréjkacie ostrokgtnym ABC. Kat ACS jest trzy
razy wiekszy od kata BAS, a kat CBS jest dwa razy wiekszy od kata BAS. Oblicz katy tréjkata
ABC.

(0-5) Dane s3 dwie prostokatne dziatki. Dziatka pierwsza ma powierzchnie réwng 6000 m?.
Dziatka druga ma wymiary wieksze od wymiarow pierwszej dziatki o 10 m i 15 m oraz
powierzchnie wiekszg 0 2250 m?. Oblicz wymiary pierwszej dziatki.

(0-4) Dany jest romb o boku dtugosci 35. Dtugosci przekatnych tego rombu réznig sie o 14.
Oblicz pole tego rombu.

(0-4) Jeden z katow trdjkata jest trzy razy wiekszy od mniejszego z dwdch pozostatych katéw,
ktore réznig sie o 50°. Oblicz katy tego trojkata.

(0-4) Ramie trapezu réwnoramiennego ABCD ma dtugosc v 26. Przekatne w tym trapezie sg
prostopadte, a punkt ich przeciecia dzieli je w stosunku 2:3. Oblicz pole tego trapezu.

(0-4) W tréjkacie prostokatnym ABC przyprostokatna AC ma dtugosé 5, a promien okregu
wpisanego w ten trdjkat jest rowny 2. Oblicz pole trojkata ABC.

(0-4) Dany jest tréjkat rozwartokatny ABC, w ktorym <ACB ma miare 120°. Ponadto
|BC| = 10, |AB| = 10+/7. Oblicz dtugos¢ trzeciego boku tréjkata ABC.

(0-2) W trapezie prostokatnym ABCD (XDAB = 90°) dtuzsza podstawa AB ma dtugosc 8.
Przekatna AC tego trapezu ma dtugosé 4 i tworzy z krétszg podstawg CD kat o mierze 30°.
Oblicz dtugosc¢ przekatnej BD.

(0-4) Srodek okregu lezy w odlegtosci 10 cm od cieciwy tego okregu. Dtugo$é tej cieciwy jest o
22 cm wieksza od promienia tego okregu. Oblicz promien tego okregu.
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9. Stereometria

(0-5) Objeto$¢ ostrostupa prawidtowego tréjkatnego jest rowna 24+/3. Dtugosé krawedzi
podstawy ostrostupa jest réwna 6. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa.

(0-4) Pole powierzchni catkowitej prostopadtoscianu jest rowne 198. Stosunki dfugosci
krawedzi prostopadtoscianu wychodzgcych z tego samego wierzchotka to 1:2:3. Oblicz dtugos¢
przekatnej tego prostopadtoscianu.

(0-4) Pole podstawy ostrostupa prawidtowego czworokatnego jest réwne 100 cm?, a jego pole
powierzchni bocznej jest réwne 260 cm?. Oblicz objeto$¢ tego ostrostupa.

(0-4) Podstawag ostrostupa ABCDW jest prostokat ABCD. Krawedz boczna DW jest wysokoscia
tego ostrostupa. Krawedzie boczne AW, BW, CW majg odpowiednio dtugosci 6, 9i 7. Oblicz
objetosc¢ tego ostrostupa.

(0-4) Dany jest graniastostup prawidtowy tréjkatny ABCDEF o podstawach ABC i DEFi
krawedziach bocznych AD i BE CF. Oblicz pole tréjkata ABF wiedzac, ze |AB| = 10
i |[CF|=11.

(0-5) Podstawag ostrostupa prawidtowego tréjkatnego ABCS jest tréjkat rownoboczny ABC.
Wysokos¢ OS tego ostrostupa jest rowna wysokosci jego podstawy. Objetos¢ ostrostupa jest
rowna 27. Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa ABCS oraz cosinus kata, jaki tworzg
wysokos¢ sciany bocznej i ptaszczyzna podstawy ostrostupa.

(0-4) Dany jest graniastostup prawidtowy tréjkatny. Pole powierzchni catkowitej tego
graniastostupa jest rowne 45+/3. Pole podstawy graniastostupa jest réwne polu jednej $ciany
bocznej. Oblicz objetosé tego graniastostupa.

(0-5) Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny, ktérego krawedz boczna ma dtugosé 6.
Sciana boczna tego ostrostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem, ktérego

tangens jest rowny v/7. Oblicz objeto$¢ tego ostrostupa.

(0-5) Podstawa graniastostupa prostego ABCDEF jest tréjkat prostokatny ABC, w ktérym kat
ACB jest prosty. Stosunek dfugosci przyprostokatnej AC tego tréjkata do dtugosci
przyprostokatnej BC jest rowny 4:3. Punkt S jest srodkiem okregu opisanego na trdjkacie ABC,
a dtugos¢ odcinka SC jest rowna 5. Pole Sciany bocznej BEFC graniastostupa jest rowne 48.
Oblicz objetosc¢ tego graniastostupa.

(0-4) Wysokos¢ prostopadtoscianu ABCDEFGH jest rowna 1, a dtugos¢ przekatnej BH jest
rowna sumie dtugosci krawedzi AB i BC. Oblicz objetos¢ tego prostopadtoscianu.



10. Optymalizacja

1. (0-3) Materiaty CKE, X.22

Firma handlowa ustalita, ze liczba sprzedanych przez nig egzemplarzy gry komputerowej
w ciggu kazdego tygodnia zalezy od jej ceny. Liczbe sprzedanych egzemplarzy opisuje
funkcja f(x) = 2400 — 15x, gdzie x oznacza cene jednostkowg gry.

Jaka powinna by¢ cena jednostkowa, aby tygodniowy przychéd P ze sprzedazy gry
byt najwiekszy? Oblicz ten najwigekszy przychéd.

Zapisz obliczenia.

Wskazdwka: przyjmif, ze przychod jest iloczynem liczby sprzedanych gier oraz ceny
jednostkowej tej gry.

2. (0-4) Materiaty CKE, X.22

Dany jest prostokgt PQRS o bokach dtugosci |PQ| = |[SR| = 10 oraz |PS| = |QR| = 6.
Na bokach PQ, QR, RS, SP obrano odpowiednio punkty A, B, C, D takie, ze
|AQ| = |BR| = |CS| = |[DP| = x oraz x = 3 (zobacz rysunek).

S X C R
D x
x B
P A x Q

Wyznacz diugosé odcinka x, dla ktérego pole czworokata ABCD jest najmniejsze.
Wyznacz to pole. Zapisz obliczenia.

3. (0-4) Materiaty CKE, X.22

Dany jest tréjkat prostokatny o przyprostokatnych 3 i 4.
Wopisano w niego prostokat w taki sposéb, ze dwa z jego bokéw
zawieraja sie w przyprostokatnych trojkata, a jeden wierzchotek
lezy na przeciwprostokatnej (zobacz rysunek).

Jakie wymiary powinien mie¢ prostokat, aby jego pole bylo najwigksze?
Oblicz to najwigksze pole. Zapisz obliczenia.



4. (0-4) CKE IX.22

Rodzinna firma stolarska produkuje mate wiatraki ogrodowe. Na podstawie analizy

rzeczywistych wptywow i wydatkow stwierdzono, ze:

e przychod P (w zZilotych) z tygodniowej sprzedazy x wiatrakbw mozna opisac funkcja
P(x) = 251x

e Kkoszt K (w zilotych) produkcji x wiatrakéw w ciggu jednego tygodnia mozna okresli¢
funkcjg K(x) = x? + 21x + 170.

Tygodniowo w zaktadzie mozna wyprodukowac co najwyzej 150 wiatrakow.

Oblicz, ile tygodniowo wiatrakoéw nalezy sprzedaé, aby zysk zaktadu w ciggu jednego
tygodnia byl najwiekszy. Oblicz ten najwiekszy zysk.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka: przyjmij, ze zysk jest roznicq przychodu i kosztow.
5. (0-4) Informator CKE

Powierzchnia magazynowa bedzie sie sktadata z dwoch identycznych prostokgtnych dziatek
potaczonych wspoinym bokiem. Catos¢ ma by¢ ogrodzona ptotem, przy czym obie dziatki
bedzie rozdzielat wspdélny ptot. W ogrodzeniu bedg zamontowane dwie bramy wjazdowe,
kazda o szerokosci 10 m (zobacz rysunek ponizej). £gczna dtugosc¢ ptotu ogradzajgcego oraz
rozdzielajgcego obie dziatki wyniesie 580 metrow, przy czym szerokosci obu bram
wjazdowych nie wliczajg sie w dlugos¢ plotu.
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Oblicz wymiary x i y kazdej z dwéch prostokatnych dziatek, tak aby catkowite pole
powierzchni magazynowej bylo najwieksze.




6. (0-4)CKE, arkusz pokazowy iii.22

Rozwazamy wszystkie réwnolegtoboki o obwodzie rownym 200 i kacie ostrym o mierze 30°.

Podaj wzor i dziedzine funkcji opisujgcej zaleznos¢ pola takiego réwnolegtoboku od
diugosci x boku rownolegtoboku.

Oblicz wymiary tego z rozwazanych rownolegtobokéw, ktéry ma najwieksze pole, i oblicz
to najwieksze pole.

Zapisz obliczenia.

7. NE, 1.23, zadanie 28

Rozwazamy wszystkie trojkaty prostokgtne ABC o przeciwprostokagtnej AC, w ktorych A = (0,0),
B = (m,0), a wierzcholek C lezy na prostej o rownaniu y = —%x + 5 i obie jego wspdtrzedne sa
liczbami dodatnimi. Na rysunku przedstawiono jeden z takich trojkatow.

\”
y=—%x+ 5
9
A :
0 B X

Zadanie 28.1. (0-3)
Wyznacz dlugosé przeciwprostokatnej AC trojkata — sposrod rozwazanych — w ktérym diugosé
przyprostokatnej BC jest rowna 2.

Zadanie 28.2. (0-4)
Podaj wzér i dziedzine funkcji opisujacej zaleznosé pola tréjkata ABC od m. Oblicz wspéirzedne
wierzchotka C tego sposréd rozwazanych tréjkatow, ktéry ma najwieksze pole.

8. (0-4)

Dane sg kwadrat ABCD i tréjkat rownoboczny BEF, ktérego bok ma diugos¢ x. Punkty A,
B i E leza na prostej m. Punkt S jest Srodkiem odcinka BE oraz diugos$¢ odcinka AS jest
rowna 2 (zobacz rysunek).

D, C

m

Wyznacz taka warto$S¢ x, dla ktorej suma p6l kwadratu ABCD i tréjkata BEF jest
najmniejsza. Dla wyznaczonej warto$ci x oblicz dlugo$¢ lamanej ADCBFE. Zapisz
obliczenia.



9. (0-4)

Zgodnie z zatozeniem architekta okno na poddaszu ma miec¢ ksztalt trapezu
rownoramiennego, ktéry nie jest rownolegtobokiem. Diuzsza podstawa trapezu ma mie¢
diugos¢ 12 dm, a suma diugosci krotszej podstawy i wysokosci tego trapezu ma by¢
rowna 18 dm.

Oblicz, jakg diugos¢ powinna mie¢ krotsza podstawa tego trapezu, tak aby pole
powierzchni okna bylo najwigksze. Oblicz to pole. Zapisz obliczenia.
10. (0-4)

Do wyznaczenia trzech bokéw pewnego kapieliska w ksztaicie prostokata nalezy uzy¢ liny

o dlugosci 200 m. Czwarty bok tego kapieliska bedzie pokrywat sie z brzegiem plazy, ktéry
w tym miejscu jest linig prostg (zobacz rysunek).

Oblicz wymiary a i b kapieliska tak, aby jego powierzchnia byla najwieksza.

10. (0-4)



W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych, proste o rownaniach y = —%x +6—m

oraz x =m, gdziem > (0 przecinajg sie w punkcie C i wraz z osiami ukfadu

wspotrzednych wyznaczajg trapez ABCD (patrz rysunek).

T E=m
C
1
0 xr
A 1 B \

Dla jakiej wartosci m trapez ABCD ma najwieksze pole? Zapisz obliczenia.

11. (0-4)
Witasciciel domu chce wybudowac taras wokoét prawego rogu domu, w sposdb przedstawiony

na ponizszym rysunku (wymiary wyrazone sg w metrach), na ktérym potozy kostke brukowa.

taras

dom

a) Napisz wzér funkcji opisujgcej pole powierzchni tarasu w zaleznosci od x oraz wyznacz
dziedzine funkgji.

b) Wyznacz x, dla ktérego taras bedzie miat powierzchnie najwieksza. Oblicz, ile metréw
kwadratowych kostki wtasciciel musi kupi¢, aby potozy¢ jag na wybudowanym tarasie.



